

# 外商争相“赶集”链博会，说明了什么？

新华社北京11月26日电（记者郭宇靖 吉宁）“我非常重视他们，没有中国的合作伙伴，我们做不了现在做的产品。”11月25日，美国苹果公司首席执行官库克现身链博会现场，浏览展台。

用库克自己的话说，这是他第一次参加链博会。“很高兴来到这里，我很自豪苹果和我们的合作伙伴在这里参展。”

不止于苹果公司，本届链博会迎来了来自69个国家和国际组织的近700家展商，其中世界500强和行业龙头企业占比超过60%。在境外参展商中，欧美参展商的比重达到50%。

翻开嘉宾名单，记者看到了一长串跨国公司的高管：力拓集团董事长鲍达民、正大集团资深董事长谢国民、德国思爱普全球高级副总裁路才、住友电气工业株式会社会长松本正义……

来到展台，马士基、住友电工、强脑科技等陆续首发首展首秀70多项产品，苹果、特斯拉、高通、星巴克……一个个耳熟能详的企业纷纷在展台上亮出“绝活”。这里面不但有首次参展的“头回客”，也有尝到了甜头的“回头客”。

主办方透露，第二届链博会的展览面积由首届的10万平方米增至12万平方米。尽管如此，展区仍然“一位难求”，不少有意愿参展的企业遗憾未能成行。

知名外企及高管争相来“赶集”，链博



■这是11月26日在中国国际展览中心顺义馆拍摄的链博会吉祥物“链氦”形象。

新华社记者 肖恩楠 摄

会到底有啥魅力？

链博会，全称是中国国际供应链促进博览会，是我国举办的全球首个以供应链为主题的国家级展会。从本届链博会“链接世界 共创未来”的主题，就可以看出实现各方携手合作、互利共赢的初衷。

跨国公司纷纷参展，首先看重的是中国完整齐备的供应链体系，在这里他

们能够寻找到全球配置资源中最佳的供应链合作伙伴。例如，过去5年，苹果公司在中国智能制造和绿色制造的投资超过200亿美元，此次不仅携带4家供应商参展，而且展台醒目标出：“Apple的200家主要供应商中有超过80%在中国生产”。

链博会展示的不是散点式的零部件或者产品，而是完整的产业链条，这就给

产业链上的企业，提供了携手合作的绝佳机遇。

以智能汽车链为例，一辆新能源汽车，超过1万个软硬件才能联珠成串。从核心原材料、关键零部件，到电池、电机、电控，再到智能网联整车产品和服务，链博会覆盖了智能汽车产业全生命周期的展示，一下打通了产业的价值链。

外商纷至沓来，还看好持续向好的中国市场。全面取消制造业领域外资准入限制、大幅缩减外商投资准入负面清单、加强外商投资服务保障……我国政策释放了持续扩大高水平开放、利好外商在华投资兴业的积极信号，参展外资企业对中国经济前景投出信任票。

麦当劳中国首席执行官张家茵对链博会信心满满：“这个平台能让供应链‘朋友圈’合作进一步深化，不断提高效率，这必将大幅提升产品质量，更好地服务餐厅和消费者。”

外商云集链博会，也展现出各国企业对加强产供应链合作的需求和期待。

力拓集团首席商务官巴特尔说：“中国在电动汽车等新能源领域占据领先地位，持续推动全球能源转型的需求，为公司与中国伙伴拓展合作带来更多机遇。”

通过链博会，中国正向世界发出积极的信号——愿与各界携手合作，共同构筑安全稳定、畅通高效、开放包容、互利共赢的全球产业“共赢链”。

## AI接管方向盘，能更安全吗？

□半月谈记者 郭方达

让AI接管方向盘，把车辆行驶安全托付给电脑，这样的场景如今不再稀奇。伴随车联网技术在社会生活中的加速渗透，“无人驾驶”的应用场景势必不断扩容。但从安全角度而言，针对车联网平台的网络攻击连年攀升，网络安全、数据安全等现实挑战依旧制约着“聪明的车”与“智慧的路”。回答好安全这道必答题，才能给车联网的发展系紧安全带。

### 智能网联下的网络安全和数据安全

截至7月底，我国已建设17个国家级智能网联汽车测试区、7个车联网先导区、16个智慧城市基础设施与智能网联汽车协同发展试点城市，开放测试道路32000多公里。

智慧出行不断有新进展，这背后是近年来我国在5G网络、高速公路、智慧城市等方面的持续投资。但悄然而生的安全隐患也与日俱增。中国信息通信研究院监测数据显示，2023年针对车联网服务平台等攻击达805万次，同比增长25.5%。

中国汽车技术研究中心有限公司首席专家张亚楠认为，与过去聚焦于车辆自身的安全不同，随着智能网联汽车行业的快速发展，更多来自驾乘主体之外的相关方能够对系统施加影响，衍生出一系列新的安全问题，其中又以网络安全和数据安全为甚。

在车联网环境中，车辆之间通过数据交换和信息共享来更新道路状况、车辆位置等信息，以此来改善交通状况、避免事故。然而，网络环境的开放性使传输的消息面临大量安全威胁，包括但不限于假冒攻击、重放攻击、修改攻击和签名伪造等。

天津大学无人驾驶汽车交叉研究中心主任谢辉举例说，如果恶意车辆接入网络中，可以生成并发送虚假的紧急消息，误导周围车辆的行驶路线、行车速度和前进方向等，从而制造交通拥堵与混乱，甚至可能主动制造交通事故。

在网络安全风险之外，数据及隐私泄露同样是消费者关注的问题。借助蓝牙、网络或者其他接口，不法分子能够侵入车辆系统，进而控制组件并盗取数据。从驾乘人员的面部表情、动作、目光、声音数据，到车辆地理位置、车内及车外环境数据，汽车数据隐私泄露所引发的争论愈发常见。“由于通信环境的开放性，被窃取的隐私数据会轻而易举地散布出去。”谢辉说。

### 行驶安全，不可“亡羊补牢”

受访专家认为，车联网具有“五危一体”的安全特性，即与人身安全强相关、风险范围异常广泛、数据庞大流通难控、智能网联监督难管、多网融合风险蔓延等特性。

有别于传统网络安全“附加性”“亡羊补牢”的技术定位，车联网的安全技术应该处于关键且前置地位，其挑战存在于三个方面。

一是新场景新技术带来的不确定性尚待研究。张亚楠举例说，自动驾驶或者高级辅助驾驶功能应用中，可能会出现场景无法识别、误识别、目标丢失等传统车很难遇到的新问题。由于相关技术直接关系到驾乘人及行人的生命安全，因此技术演进相对谨慎，相关问题也需要更多场景和时间进行数据收集及分析研究。

二是固有的网络安全模式风险防范能力不足。谢辉认为，“天天打补丁，每周OTA（车辆功能与车机系统的在线升级）”已经成为不少车企的常态，但沿袭自互联网企业的“亡羊补牢”式防御对于驾乘人而言并不安全。谢辉举例说，不久前微软因一款软件更新错误导致全球范围内出现大规模蓝屏，多个国际航司遭遇停飞，波及金融、医疗等多个领域。“如果类似的事件突然发生在大量高速行驶的汽车上，后果难以设想。”

三是部分信息边界模糊权属不明，法律界定存在真空地带。目前，车辆及零部件工况类数据、道路、天气等与外部环境有关的数据，不与具体个人相连接，在数据处理上相对简便，但一些车控数据、应用服务数据则难以界定

权属。“比如驾驶员的驾驶习惯、对车载应用的偏好等等，还需要在法规上予以明确。”上海澄明则正（北京）律师事务所律师刘慧磊说。

### 产业“安全带”还需进一步系紧

——持续完善顶层设计，厘清责任链条。刘慧磊建议，在目前的行业共识基础上，由主管部门与行业协会牵头，制定车联网领域网络和数据安全风险评估办法、重要数据识别等细则文件，确保智能网联汽车产品开发、测试、上路等全生命周期以及数据全流程的合规性和安全性。此外，还应将监管链条延伸至全产业链，提倡从整车向零部件环节前移的安全检测规范，构建全面覆盖硬件、软件、通信和数据等方面的综合性安全监管体系。

——聚集行业力量，形成风险数据库，加速安全技术迭代。张亚楠认为，与传统汽车产业的研发过程不同，车联网领域亟需构建协同的安全生态，应颠覆过去封闭的技术研发体系。要开展安全漏洞库的行业共建，通过汇聚业内的经验数据，提升风险资源反馈度，为行业安全产品与攻防技术提供更为广阔的应用场景和迭代演进的机会。

——加速形成产学研合作等技术攻关机制，丰富人才供给。谢辉建议，一方面，结合企业实际用工需求，开设智能网联汽车网络和数据安全相关学科专业和培训课程，设立安全实训基地，规模化培养高水平对口人才。另一方面，企业、高校及科研机构，也应将安全技术作为未来研发的重点，“尤其是数据开放层级问题，车辆位置、用户信息等关键数据如何掌控，如何做到实时有效监管，都是未来技术发展的必答题”。

——鼓励金融领域创新，持续赋能行业发展。受访专家认为，应积极引入外部风险保障体系，如加快推动保险等金融工具在智能网联汽车领域的试点工作。通过提供风险分散工具，加快铺开相关技术的应用场景，降低实践过程中的风险损害，为安全技术的发展成熟提供有力支撑。

（据新华社）